实体更实 制造更"绿"动能更新

-江苏实体经济一线调查

■ 新华社记者 陈刚 潘晔

国内外经济环境复杂多变, 实体经济面 临多重挑战。记者在经济总量过8万亿元、实 体经济比重过八成的经济大省江苏一线调查 了解到,在强监管、严环保的基础上,实体更 实、制造更"绿"、动能更新,正成为当前实体 经济运行中的新动向。

稳中育优,实体更实

不久前,徐工装载机再获千万订单,十几 台大吨位装载机身披红花, 从徐工智造基地 出发,奔赴中亚。

"上半年出口增长了80%。我们持续加 大研发和市场投入, 在国际市场和中高端客 户取得了重大突破。"徐工集团董事长王民 说,集团前5个月主机销量、主营业务收入分 别增长了62%、54.4%,利润增幅超过250%。

在南京经济开发区, 拜腾全球总部6月 正式启用, 计划明年实现首款量产车型预生 产。"在这里基本可以采购到所有上下游零部 件。"公司总裁兼联合创始人戴雷说,选址南 京是考虑到供应链、人才、物流等多种因素。

我国西部五省市金融部 门参与建设"南向通道"

6月29日,重庆、广西、贵州、甘肃、青海 的人民银行分支机构,与五省市建设中新互 联互通示范项目南向通道的牵头部门, 在重 庆签订《支持建设中新互联互通项目南向通 道合作备忘录》,将充分发挥金融体系作用, 支持"南向通道"建设。

中新(重庆)战略性互联互通示范项目是 中国和新加坡第三个政府间合作项目。"南向 通道"是在该项目框架下,中国西部相关省份 与东盟国家合作打造的国际贸易物流通道。 该通道利用铁路、公路、水运、航空等运输方 式,由重庆向南经贵州等地,通过广西北部湾 等沿海沿边口岸, 通达新加坡等东盟主要物 流节点,已成为西部地区便捷的出海通道。

据介绍,《支持建设中新互联互通项目南 向通道合作备忘录》主要内容包括扩大人民 币跨境使用、共同引导五地金融机构支持南 向通道关键节点基础设施项目建设、加大债 券发行和跨境融资的支持、加大对物流企业 的金融支持、促进贸易和物流企业与银行业 金融机构的供需对接、共同推动辖区金融机 构建立常态化合作机制等11条具体措施。

人民银行国际司相关负责人表示, 人民 银行支持人民银行五地分支机构结合自身职 责和"南向通道"建设需求,积极推动金融部 门支持"南向通道"建设,共同推动将"南向通 道"建设成有机衔接丝绸之路经济带和 21 世 纪海上丝绸之路的国际陆海贸易新通道,助 力"一带一路"和长江经济带建设。

"金融部门的参与,是'南向通道'建设的 新突破。"中新(重庆)战略性互联互通示范项 目管理局局长韩宝昌说,"南向通道"常态化 运营9个月以来,货运量快速增长的同时,也 面临着关键物流节点基础设施建设滞后、物 流贸易企业融资难、跨区域跨领域金融需求 无法满足等短板,金融部门的参与将为"南向 通道"的发展注入新动力。

数据显示, 自去年9月底常态化运营以 来,南向通道铁海联运班列已实现每周双向 3 班对开,已运营超过200班,内外贸港口已 覆盖东亚、东南亚、非洲、美洲、中东在内的 45个国家和地区中的82个港口。

(赵宇飞)

面对多重挑战,创新转型仍是企业发展 的主基调。"集团1万锭粗细络联项目,不增 厂房、设备,实现高速、智能化生产,运营效率 提高了75%。"江苏悦达纺织集团副总经理

江苏省经信委的数据显示,前5个月,江 苏规上工业增加值增长7%,略有回落,但同 期企业技改投资却增长了10.1%。

刚刚出炉的江苏民营企业"百强榜"显 示:年营业收入均破百亿,总营业收入和利润 分别增长18%、28%。其中,制造业企业57 家,服务业增加4家,而建筑业减少了3家。

"不仅单体在壮大,加减之间,是结构的 优化调整,折射出实体经济更实的走向。"江 苏省经信委中小企业科技创新处处长余雷

强力去"污",制造更"绿"

江阴市临港开发区, 年产有机化工原料 5万吨的顺飞精细化工公司去年关停后,专 业人员一直在做现场"三废"处理。这是去年 江阴关停的 47 家化工企业之一,今年这里还 要关停34家,并升级转移一批化工企业。

与之相对应的是,这个有着"制造业第一 县"之称的城市,加快走低能耗、低用地、高科 技、高投入、高产出的集约发展之路。当地80 多家企业的111只产品成为行业单打冠军。

在江苏, 煤炭型能源结构和重化工型产 业结构长期影响发展成色。随着包括减煤、减 化的"263"环保专项行动深入推进,以更严标 准更硬举措坚决打好污染防治攻坚战, 提高 绿色发展水平,成了这里的追求。

今年前5个月,江苏省关停了低端落后 小化工企业379家,完成今年年度目标 50.5%;每万元工业增加值能耗下降 6.4%,今 后还将积极推动由"数量管控型"向"质量提 升型"转变。

动能更新 未来已来

"两年前,一位客户买了台德国进口的 3D 打印设备。去年买了我们的,之后又买了 第二台、第三台。"南京前知智能科技创始人 唐宝说,公司在口腔领域的金属 3D 打印机 正完成进口替代,速度、精度不输于同类进口 设备。

布局未来产业,江苏在行动。前5个月,

江苏战略性新兴产业和高新技术产业产值保 持两位数增长,占规模工业比重超43%。海 工装备、机器人、光电缆利润分别增长 136.1%、41.2%、29.3%。

5月,苏州工业园区举办"2018全球人工 智能产品应用博览会"。吉成智能创始人姜吉 文带着研发的智能药房,与人脸识别系统、虚 拟现实技术等千余种前沿科技产品同台竞 技。"这个细分市场规模预计超过年销售50 亿元,潜力巨大。"姜吉文说。

苏州工业园背后的雄心,是3年内建成 5个以上人工智能特色产业园, 打造人工智 能创新策源地、应用示范地和产业集聚地。

"再也不能靠牺牲环境和土地了,而是靠 人才、靠提供优质服务,实现高质量发展。"南 京经济开发区管委会副主任蒋伟说, 当地已 明确将新一代汽车、芯片以及人工智能这三 大产业作为发展方向。

江苏省经信委主任谢志成介绍, 江苏还 实施了"数动未来"专项行动,全面推动互联 网、大数据技术与传统产业融合发展,并提出 3年内培育300家利用"数智云网"新技术新 模式实现转型升级的骨干企业等系列目标。

抓住产业转移历史机遇 构建中原崛起工业筋骨

河南承接产业转移蓄积发展新动能

全球每生产7部手机就有1部郑州造、 民权县冷藏汽车产量占全国60%以上、太康 县成全国最集中的双 A 级锅炉制造基地 ……近年来,以"农"闻名的内陆大省河南,积 极抓住产业转移历史机遇, 因地制宜以产业 集聚区为依托进行承接, 为经济发展蓄积了

因地制宜集群承接 产业融入全球市场

在河南华讯方舟电子有限公司的厂房 里,流水线上的工人们紧张忙碌着,经过贴 屏、焊锡等多道工序,一部部手机被生产出 来。"公司去年4月在郑州投产,一年多时间 生产手机约 700 万部。"河南华讯方舟电子有 限公司副总经理李剑锋说,产品主要出口东 南亚、南亚、非洲等国家。

自2010年富士康手机生产项目落地后, 华讯方舟公司所在郑州航空港经济综合实验 区通过承接产业转移形成了智能终端制造产 业集群。目前,该区已入驻智能终端制造企业 约 190 家, 2017 年手机产量达 2.9 亿多部, 全 球每7部手机中就有1部郑州造。

郑州航空港经济综合实验区是河南因地 制宜承接产业转移的一个缩影。除此之外,河 南传统农区、工业基础较好地区、资源型地 区,分别发挥不同优势,集群承接劳动密集型 和技术密集型中小企业、高成长性制造业和 战略新兴产业、精深加工企业。

豫北的清丰县是传统农区, 近年来主动 承接京津冀家居产业转移, 引来上百家企业 落户,如今年产200万套。由此,这个地处内 陆的典型农业县,融入了全球产业链。丰川藤 艺公司 2016 年来到清丰县,公司的原材料藤 条来自印度尼西亚,产品出口俄罗斯、加拿大 等国。"已经出口一万多件了,需求还在上 升。"公司负责人罗丰川说。

做大增量优化存量 筑起科技创新高地

河南通过承接产业转移, 做大了全省产 业增量,同时优化了存量,产业集聚区成为各 市县发展的科技创新高地。

太康县通过引进著名锅炉制造企业斯大 集团等入驻,县产业集聚区已发展成全国最 集中的双 A 级锅炉制造基地,产品远销 80 多个国家和地区。在产业集聚区,四通锅炉公 司这个起家于本地乡镇的企业,与台湾公司 合作,成为大陆唯一一家能生产贯流锅炉的 厂家。"公司科创能力增强,还参与了国家锅 炉标准的制定。"公司负责人冯坤说。

河南省工业和信息化委员会提供的数据 显示:2010年以来,全省工业和信息化领域 累计承接产业转移项目6000多个,合同引进 省外资金 29000 多亿元,培育形成百亿以上 产业集群80个,千亿以上产业集群18个。

自2010年从浙江引入香雪海集团,民权 县制冷产业集群发展迅猛,目前冰箱冷柜年 产能约占全国的十分之一,冷藏汽车产量占 全国的60%以上。作为全国五大制冷产业基 地,民权县设立了中科院制冷院士工作站,建 成了河南机电学院民权制冷学院,逐渐成为 制冷科创高地。

"近三年,我们已获得30多项发明专利、 350多项实用新型专利、500多项外观专利, 全县制冷行业正在从'民权制造'向'民权创 造'转变。"民权县委书记姬脉常说。

吸引人口留本地 加速城镇化进程

一打牛仔裤放好,拿起毛刷沾上涂料,在 裤兜位置刷下印记,太康县毛村镇妇女池云 红做的这道工序叫定位。她曾去过广州、大连 等地打工,因为要照顾上小学的孩子回到家, 在县里的产业集聚区工作, 现今每月收入两 三千元。

随着河南承接来的产业集聚区不断发展 壮大,吸引了越来越多的本地人留下来。商丘 市人力资源和社会保障局提供的数据显示:该 市 2010 年农村劳动力转移就业 200 万人,省 外就业150万人,省内就业50万人,其中市内 就业30万人;2017年农村劳动力转移就业总 量增至220万人,省外就业108万人,省内就 业112万人,其中市内就业增至80万人。

大量当地人留下来在县城工作,加速了 城镇化进程。豫东的夏邑县是承接纺织服装 产业大县, 纺织服装就地吸纳 3 万多名农民 就业,加上出台了多方面的优惠政策,不少纺 织服装职工落户县城。来自夏邑北岭镇的韩 翠花是大洋纱线公司的实验员,被评为厂里 的优秀员工之后,获得奖励 100 平方米的住 房。她说,房子离厂走路10分钟就到,上班方 便得很,有了房子,算是在县城扎下了根。

河南省工业和信息化委员会对外交流合 作处处长任伟军说,各地通过大力承接产业 转移,增加就业岗位和城镇人口,通过优化人 居、交通、文化、教育、医疗条件,增强城市综 合承载能力,形成了以产兴城、以城促产、产 城互动的良性循环。

智能投顾:风口下的机遇和挑战

在人工智能技术迅猛崛起的背景下,在 个人投资与交易行业如何应用这一前沿技 术更有效的服务用户,从而改善行业生态成 为热点。在6月30日,举办的"第三届中经 金融科技高峰论坛"上,来自国泰君安、中信 证券、银科控股、华夏财富等知名机构的专 家深入讨论智能交易与资产管理行业的趋 势与未来。

华夏财富总经理张晖表示,智能投顾的 出发点是充分利用金融科技手段满足不同人 群的理财需求。目前中产阶级人群在中国正 在迅速崛起,理财需求日益增加,智能投顾的 前景十分广阔。国泰君安财富管理部总经理 李可柯指出,"客户对金融机构服务的深度与 广度在逐步变化。企业纷纷借助金融科技构 筑核心竞争力,提升服务水平与服务效率,实 现更精准、更高效的服务全覆盖。"尽管智能 投顾在技术积累、市场需求方面具备了充足 的条件,但其发展中依然面临许多障碍。

中信证券经纪业务市场研究部副总裁许 多表示,国内的智能投顾产品比较多地选择 主动管理型产品, 这对智能投顾的模型和算 法提出了很高的要求。此外,现在的智能投顾 产品在客户画像以及后续的动态优化上还比 较弱,很难做到真正的个性化和定制化。

银科控股金融创新实验室主任孙红岩 对此表示认同,他认为,目前智能投顾的研



究往往侧重于算法和策略,忽视了许多细节 上的补充。"比如投资问卷的设计和投资者 行为问题捕捉,看似简单的细节往往会对整 个体系产生影响,影响最终投顾的效果。"

"智能投顾成为行业风口是好事,但我 们不能因此牺牲细节。"他指出,"尽管技术 讲步和市场需求是智能投顾讲一步发展的 必备条件,但只有当个人投资者具备了一定 的金融知识和投资认知,他们才能够正确理 解智能投顾的目的和作用,从而利用智能投 顾在投资与交易中做出最适当的选择。"眼

下,在人工智能领域,算法的优化、数据采集 的进步都在进一步推进智能投顾的优化。

"反过来,智能投顾研发过程中遭遇的 很多问题也为人工智能研究提供了新的突 破方向。"孙红岩说,"眼下银科控股正全力 投入人工智能技术在个人投资与交易领域 的研发与应用。目前看来,在智能策略和智 能交易领域,人工智能技术有着广阔的发展 空间。我们希望在为智能投顾研究做贡献的 同时,也在人工智能技术理论和实践创新方 面有所斩获。" (新华)

福建:政策"大礼包"激活企业创新动力

今年前5个月福建省高新技术产品出 口同比增长9.9%,占同期全省外贸出口总 值的 13.4%;新增科技小巨人领军企业 519 家,累计达 1823 家;高新技术企业累计达 3054 家……

福建省出台一系列政策"大礼包"鼓励 企业以创新驱动实现高质量发展,其中包括 出台加快全省工业数字经济创新发展的意 见、发布深化"互联网+先进制造业"发展工 业互联网的指导意见、出台新一轮促进工业 和信息化龙头企业改造升级行动计划等等。

为激励企业加大研发经费投入,福建省 鼓励支持龙头企业组建国家级科技研发创 新平台,对新认定的国家级重点实验室、工 程实验室、工程研究中心分别给予800万元 奖励。截至6月底,已有400多家企业在福 建享受研发经费预补助,带动研发投入80 多亿元。

在为企业"减负"方面,福建省连续实施 系列减税降费措施,在过去2年累计减轻市 场主体负担超1000亿元,今年全省预计新 增减税降费180亿元左右。

良好的政策环境,强化了企业创新主体 地位,也让企业创新内生动力高涨。以位于 福建省莆田市的华峰新材料有限公司为例, 该企业近年来不断开展技术创新,研发出全 球领先的染整核心技术,成为阿迪达斯、耐 克等国际品牌认证的面料供应商。

福州市晋安区税务部门有关负责人表 示,近年来该区企业享受的研发费用税前加 计扣除数额正在大幅增长,"政策精准落地, 有助于为企业创新发展注入强劲的动力,也 将带动整体社会经济发展。"(黄鹏飞)

稳中向好 供求两旺

——从就业指标看中国经济"含金量"

■ 新华社记者 叶昊鸣 齐中熙

从乡村到城市,从个人到社会,就业是民 生之本,是备受社会关注的重点。面对错综复 杂的国内外形势, 就业这一最大的民生发挥 着经济发展压舱石的作用。

更充分的就业 印证经济稳定向好态势

缝纫操作、制作渔具……安徽省灵璧县 73个贫困村里近些年来建起了数家企业,厂 房中一片热火朝天的景象。

为加大产业扶贫力度, 灵璧县通过建成 "扶贫工厂",引入劳动强度不大、劳动力需求 旺盛的公司,送项目到村、送技能到人,目前 已安置劳动力 1833 人, 带动贫困人口就业 929人,人均月工资达到 1807元。

灵璧县的发展只是今年我国就业市场不 断向好的一个缩影。一组来自权威部门的最 新数据显示,今年1至5月,全国城镇新增就 业人数达到613万人,比去年同期增加14万 人;5月份,全国城镇调查失业率为4.8%,比 去年同期下降 0.1 个百分点;一季度末,全国

城镇登记失业率为 3.89%, 比去年同期下降 0.08 个百分点; 一季度 100 个城市公共就业 服务机构市场求人倍率为 1.23, 意味着岗位 需求数大于求职人数。

"今年的数据在近几年中处于比较好的 水平,从基础指标来看,目前就业形势总体平 稳,稳中向好,在一定程度上推动了经济的平 稳发展。"中国劳动和社会保障科学研究院副 院长莫荣说。

比较充分的就业增长,是提高经济增长 质量和效益的关键所在。

莫荣表示,"就业数量的增加意味着我们 能创造更多的 GDP, 失业率的降低意味着更 多的人获得了就业,增加了收入,进而增加消 费,刺激经济。这是一种良性循环,也是经济 形势向好的表现。"

从劳动经济学的角度来看, 就业指标是 一个滞后的指标,经济先期指标向好,后期就 业指标也向好,可以印证我国经济处于不断 稳定向好的态势中。

"就业奇迹"缘何实现

经济增速放缓,结构调整力度加大,结构

性就业矛盾突出,劳动力供给仍处高位。在这 样一种背景下, 我国城镇新增就业人数连续 5年超过1300万人,今年前5个月提前完成 半年目标任务。世界惊呼的"就业奇迹"是如

莫荣认为,中国经济体量不断加大,对就 业有明显拉动作用。"比如过去我们40万亿 元 GDP 的时候,经济增速 10%左右,每年额 外增加 4 万亿元的 GDP; 现在我们 82 万亿 元 GDP,经济增速 6.9%左右,仍超过了 4万 亿元。表面上看经济增速趋缓,但经济总量依 然持续增长,从而可以让更多人实现就业。"

其次,经济结构的合理化调整,新动能、 新产业的发展也为就业形势持续向好提供了 "助推剂"。"创业创新带动就业的作用明显。 目前我国每天有1.47万户新登记企业,更多 人被吸纳进新的就业形态,带动了大量的就 业。"莫荣说。

除此之外,落实积极的就业政策、提高就 业技能培训的次数和质量、深化工资收入制 度分配改革,拉动了就业数量,也为实现更高 质量就业提供了保障。"更好的岗位提供更高 的工资水平, 也要求从业人员拥有更高的技 能水平,从而实现了就业的高质量发展。"中 国劳动和社会保障科学研究院企业薪酬研究 室主任刘军胜说。

稳中向好也要居安思危

稳中向好,供求两旺,1至5月持续向好 的就业形势为完成全年就业任务奠定了坚实 基础。但在未来半年的发展中, 也要居安思 危,未雨绸缪。

从重点群体来看,今年大学生毕业人数 约为820万人。"与去年相比,大学生毕业的 人数有所增加,这一群体的就业仍是下半年 工作的重中之重。"莫荣说。

从就业结构来看,全国技能劳动者总量 超过 1.65 亿,占就业人员(7.76 亿)的 21%, 但高技能人才只有约4791万人,仅占就业人 员的6%。

"虽然总量和结构与部分发达国家相比 仍有不足,但随着人才强国战略的实施,技术 工人的重要性日益突出。"刘军胜表示,我国 已明确提出要加强高技能领军人才的服务保 障、政治待遇、经济待遇、社会待遇等。

上下合力,谋民生之利,解民生之忧。展 望未来,就业这一民生压舱石将愈发坚实。